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eteu ybe nagyszakállu nemzetgazdák fejte- 
munké (és 

y primadonnája, aki mindig jó- 
londott, ma a belső oldalon pirul, 

t csakis ezeknek a jólszabott gé- 

knak köszönhette volna. Ezek csi- 
belőle nagyfiut. A rémüldöző 

nap, egy erélyes gesztus és a vi- 
ultan figyelt fel: hiszen ennek az 

el ujjat hozni: Bajorország. Ott, 
a mozgalom főfészke volt, ahol a 

lakott, ahonnan hóditó utjára in- 
z 

ott merészelt ellene egy 
.z 

vidéki né- 

macván NASILA 

zárja is. Ha győzött volna, győ- 

nek adott kifejezést, hogy az ő állás- 

zedik az akkor teremtett helyzet. 

11 
hive 

Londoni entés szerint Gandhi, a 
fogságba vetett hindu szabadsághős 
még mindig folytatja az éhségsztrájkot. 
Bombayban az összes iskolákat a ható- 
ságok rendeletére bezárták, hogy elejét 
vegyék az esetleges tüntetéseknek. En- 
nek ellenére is több helyen nagyobb cso- 
portok gyültek össze és szimpátiatünte- 

tést rendeztek a epve mellett. Ansol 

Ma ül össze a leszerelési konferencia 

Genfben és bár eddig sem sokat várha- 
tott a szalmacsépléstői az emberiség, ta- 

lán soha nem volt reménytelenebb a 
helyzet bármi eredmény elérésére, mint 
ezuttal. Németország jogos felháborodá- 
sában kijelentette, hogy mindaddig nem 

hajlandó résztvenni a leszerelési tanács- 
kozásokban, mig egyenjoguságát el nem 
ismerik. És szavának állott, mert a kon- 

ferencia ma Németország delegátusai 
nélkül nyilik meg. A titkárság ugyan 
szerette volna a tanácskozásokat elha- 
lasztani, de Henderson, a konferen- 
cia elnöke, ragaszkodott hozzá, hogy az 

értekezletet megtartsák. Ama reményé- 

pontját fogadják majd el a többi delegá- 
tusok is. A hangulat minden, csak nem 

bizakodó. 

Henderson, a leszerelési konferencia 
elnöke, a News Chronicle munkatársa 
előtt nyilatkozott a német követelések- 
ről. Elismeri Németország elkeseredésé- 
nek jogosságát, mert Németországra ti- 
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a elke ésről 

zenhárom esztendő óta átokként nehe- 

Anmikor Németországtól meg- 

az élségszírájka 
ilellűzadiak az 

politikai körökpen felmerült az 
hogy Gandhit szabadlábra helyezzek. 
Nem valószinü, hogy Gandhi a szabad- 
lábrahelyezést elfogadja, mert legutóbb 
kijelentette, hogy haláláig kivánja foly- 

tatni az éhségsztrájkot. Ezzel kapcsolat- 
ban hir érkezik arról is, hogy Északin- 
diában lázadás tört ki az angol uralom 
llen A lázadóknak ntegy tizezer fő- 

tagadják a fegyverkezési jogot, 

az ántantnak is teljesitenie kel- 

lene azokat a kötelezettségeket, 

amelyeket a versaillesi béke- 

szerződésben vállalt. 

Henderson érdekes nyilatkozata ép- 

pen a leszerelési konferencia előtt hang- 
zott el és a megjelent delegátusok kö- 
zött élénk megvitatásra ad alkalmat. 
Annak idején szó volt róla, hogy bizo- 
nyos kötelezettségeket vállalnak a győ- 
zők és most egyes politikusok részéről 
felmerült az a nézet, hogy egy elhang- 

zandó nyilatkozattal élét lehetne venni a 
vitának. Ez a nyilatkozat azt mutatná, 
hogy 

a felelősséget, a jogot és a kö- 
telezettséget is egyenlően kell 

megosztani. 

Neurath báró német hbirodalmi 
külügyminiszter genfi utja a leszerelési 

konferenciára is jótékonyan hat. Bárha 
a hivatalos Németország nem is vesz 
részt a konferencián, azért mégis 

azt hiszik, hogy magánbeszél- 

getések során lehetséges lesz a 
német és francia álláspontot 

közelebb hozni. 

5 kormányformája a diktatura lett. Mert hatj 
alapjában véve mindenütt az uralkodik. 

Csak „van aki tagadja, van ki bevallja". 

Hát a német birodalona bevallja. Bevall- 

VUCHETI(H ENDRE D2: 

il szavalnak 

leg sem. 

FŐSZERKESZTŐ: 

nyi hadseregük van, amely már össze- 

ütközött az angol reguláris csapatokkal. 

A harc rendkivül egyenlőtlen, mert mig 
az angolok bombavető repülőgépekkel, 

tankokkal és nehéz tüzérséggel küzde- 

nek, addig a lázadók csak paskákkal és 
néhány gépfegyverrel rendelkeznek. 

Mindenesetre Neurath külügyminiszter 
jótékony és enyhe atmoszférát teremt 
Genfben. 

A francia sajtó éles offenzivát inté- 
zett Németország ellen, amelyet támad 

a leszerelési konferenciától való távol- 
maradása miatt. A lapok követelik a le- 
győzött államok katonai ellenőrzésének 
visszaállitását. Azt irják, hogy Német- 
ország azért marad el a konferenciáról, 

nehogy olyan nyilatkozatot provokáljon 
ott, amely a legyőzött államok ellenőr- 
zésére vonatkozik. Pertinex az Echo 
de Parisban ugyancsak erősen támadja 

a németeket és Anglia ellen for- 
dul, amely szerinte magatar- 
tásával lehetővé tette a néme- 

tek követeléseit. 
Az Odera melletti Frankfurt közelé 

ben tegnap kezdték meg a német őszi 
hadgyakorlatokat. A hadgyakorlat a 
lengyel határon folyik és ugy intézik, 
mintha modern fegyverekkel harcolná- 
nak, noha a hadseregnek ilyen fegyverei 
nincsenek. Ma a hadgyakorlatok szinhe- 
lyére érkezik Hindenburg birodal- 
mi elnök és öehleteherhadügymk 
niszter is 

meg már nem is áll 



A kamara a pénzügyminiszter által elő- 

terjesztett pénzügyi javaslatokat meg- 
szavazta. Azokon azonban az alábbi mó- 
dositásokat eszközölte. A kamara felha- 
talmazta a pénzügyminisztert bizonyos 
pénzügyi intézkedések megtételére és 
azokat a parlament őszi ülésszaka fogja 
ratifikálni. A legnagyobb köztisztviselői 
fizetés - még az autonóm intézmények- 
nél is - nem haladhatja meg a havi 
harmincötezer leit. Egyes magasabb- 
rangu állami tisztviselők részére azon- 
ban a javaslat engedélyez napidijakat is. 

Azokat a tisztviselői kinevezé- 
seket, amelyeket 1926 óta tör- 
vénytelenül eszközöltek, meg- 
semmisitik és az igy megürese- 
dett állásokat k 

meg P o p Amos városi moziigazgató cá- 
folni annak az eljárásnak jogtalanságát, 
amellyel a most pergő film előadásain a 
helyárakat felemelte. A cáfolat annyi- 
ban sikerült, hogy a filmkölcsönző ma- 
ga is kénytelen volt beismerni, hogy a 
filmet tényleg százalékos részesedésre 
kötötték le, de hát igy meg ugy, a film 
drága, Temesvárott csak a városi mozik 

játszhatják és ezt meg kell fizetni és ha- 
gonló más szólamok. Elfelejti azonban 

azt, hogy 

éppen azért, mert a film drága, 
kapott érte magasabb százalé- 

kos részesedést, mint más fil- 

meknél. 

Ajánljuk Pop igazgatónak, nézze meg a 
Forumban a Tarzan cimü filmet, amely- 

nek készitése milliókkal haladja meg a 
Kadetkisasszony felvételeit és olyan 
szenzációs produkció, melyhez foghatót 
nem készitettek, a borneoi maharadzsát 

és Trader Hornt is beleszámitva. És ezt 
mégis rendes helyárakkal játszák. A vá- 

ros vezetősége jól tenné, ha nem egyez- 
nék bele olyan könnyen a létező szerző- 
déseknek a város és a közönség terhére 
való megváltoztatásába annál kevésbé, 
mert 

a bevételek, sajnos nem olya- 

nok, hogy ilyen ajándékok osz- 

ttogatását megengednhetnék. 

A mozikat ugyan eredetileg azért vet- 

te saját kezelésbe Temesvár városa, 

mert jótékony célt szolgált velük ugy, 

hogy jövedelmüket a szegényalap gya- 
rapitására forditotta. Ezek az idők 

hban régen elmultak, mert évek óta 
tesz a város, mint ráfizet 

alkozásokra. Szociális hiva- 

A filmkölcsönző háta mögül kisérelte, 

Váltott üléseken és vágtató 
tempóban igyekszik a 
ment a sulyos problémáktól 

megszabadulni 
A miniszteriumok, a képviselőház, a sze- 

nátus, az összes megyék és az összes vá- 
rosok legfeljebb csak egy autót tarthat- 

nak, a többi birtokukban levő autókat 

pedig a legrövidebb időn belül kötelesek 
nyilvános árlejtésen eladni. 

A javaslatból törölték azt a pontot is, 
amely a bérlőt anyagilag és büntető- 
jogilag felelőssé kivánta tenni az adóját 
nem fizető háztulajdonosért. 

Törölték azt a pontot is, amely 
szerint adóeltitkolás miatt vala- 
kinek a polgári jogait felfüg- 

geszteni lehessen. 

A kamara által elfogadott módositások- 
kal a javaslatot átküldték a sze átus- 
hoz. 
A parlament munkája igen felszapo- 

r vátosi mozik igazgatója szapocitani akarja a 
munkanélküliek számát a vuhatácosnők 

elbocsátásával 
azonban le akarja épiteni a ru- 

határosnőket. 
Azt a javaslatot készül tenni a város- 
nak, hogy a ruhatárat adják bérbe, 

mert igy kezelése sokkal egyszerübb. Hi- 
szen a ruhatárosokkal naponta le kelle- 

ne számolni, ez pedig borzasztóan fárad- 
ságos és körülményes. Ugy tudjuk, 
hogy a mozik ruhatára a mult eszten- 

dőben körülbelül száznegyvenezer leit 
jövedelmezett. Emellett számos szegény 

asszonynak juttatott kenyeret. Ezek kö- 
zül nem egy már nyolc-tiz év óta áll a 

mozi szolgálatában. 

Most az a veszély fenyegeti 

őket, hogy Pop jóvoltából szél- 
nek eresztik őket. 

A jogos felháborodás minden eszkö- 

zével tiltakozunk ezen indokolatlan le- 
épités ellen. Ma, amikor a munkanélkü- 
liek száma napról-napra nő, éppen a vá- 

melyee a Déli Hidannál teheb jelerékezni. annyitel 
utazil Dudapestte és vissza, amennyite közönségesen 
egy jegy a hatácig ketül 

Alig jelent meg hiradásunk, hogy az 
első filéres gyors Temesvárról Buda- 
pestre október tizennegyedikén, a zsidó 
ünnepek után, indul a Déli Hirlap és 
Közpeonti Bank menetjegyirodája ren- 

dezésében, az érdeklődők egész tömege 
jelentkezett már. A magyar államvas- 
utak igazgatósága mindent megtesz, 
hogy a filléres gyors utja simán bonyo- 

lódjék le. A filléres gyors október ti- 
zennegyedikén délután indul ugy, hogy 
annak utasai este érkeznek meg a ma- 
gyar fővárosba. Budapesten három tel- 
jes napig tartózkodhatnak, ahonnan 
ugyanazzal a vonattal október tizenhete- 
dikén, hétfőn este térnek vissza. A vo- 

naton mindenkinek meglesz a számána 
bizt sitott számozott ülőhely ugy, hogy 

ak rhány jelentkező esetén a tolongás 

. Ami talán ennél is fontosabb, az 
egész utazás Temesvártól Budapesiig és 

vissza a vizummal együtt, melyet mi 

val egyidejüleg tárgyalják 

l ros nem engedheti meg magának, hogy 

csupán az állampolgársági bizonyit- 
ványt, katonaköteleseknél a katonai i 

parla- 

rodott, mert a kormány mindentéppen 
be akarja fejezni szeptember 24-én a je- 
lenlegi ülésszakot. Éppen ezért a ko. 
vertálási tervény módositási javaslatá- 

a köz- 

tisztviselők vagyonának ellenőrzéséről 

szóló javaslatot is. 

Erre való tekintettel a kamara 

és a szenátus mától kezdve na- 
ponta három ülést tart. 

Az első ülés délelőtt tiz órakor kezdődik 
és délben ér véget, a második délután há- 
romtól hétig tart, este kilenckor pedig 

kezdődik a harmadik ülés és ennek éj- 
félkor lesz vége. Remélik, hogy ilyenfor- 
mán a még megszavazásra váró javas- 
latokkal végeznek. 

szintén leépitsen, különösen akkor, ha 

ezt a leépitést misem indokolja. A ruha- 
tárosnőknek, akik családokat tartanak 

el havi nyolcszáz meg ezer leies fizeté- 
sükből, állásukban való megtartása 
nemcsak erkölcsi kötelessége a város- 
nak, hanem jól felfogott érdeke is, mert 

ezeket a dolgozó embereket 

majd a munkanélküli alap ter- 

hére kell eltartania, ha enged 
Pop igazgató befolyásának és 

elbocsátja őket. 
Pop igazgató, aki mint rokkantilletmé- 
nyes, mint nyugdijas, mint trafiktulaj- 

donos és mint moziigazgató, a jövede- 
lemhalmozásnak klasszikus példáját 

nyujtja, talán önmagán kezdhetné meg 
egyik-másik jövedelmi forrása leépité- 
sét embertársai javára, akiknek egy jö- 
vedelmük sincsen. 

szerzünk be, ötszáznyolevan leibe kerül. 
Majdnem annyiba, mint más körülmé- 
nyek között egyedül a Temesvár-kur- 

ticsi vasuti jegy. Az utazáshoz feltétle- 
nül szükséges az utlevél. A jelentkezés- 

kor be kell szolgáltatni az utlevelet és 
580.- leit. Már ezuttal jelezzük, hogy 

amennyiben sikerülne akár a román, 
akár a magyar vasutaktól további en- 

gedményeket elérni, ugy az utazás még 
olcsóbb lesz. Ezt természetesen nyom- 

ban közöljük és a már jelentkezetteknek 
a különbözetet visszaszolgáltatjuk. Aki- 
nek nincsen utlevele, - Temestorontál- 
megyében - nagyon szivesen vállaljue 
ennek beszerzését a kiadáso megtéri- 
tése ellenében. Az utlevél beszerzéséhez: 

igazolványt, kiskoruaknál pedig a szülői 
beleegyezést kérjük, a többi iratról mi 
gondoskodunk. Az utlevélhez három 

akciónkba a Bánság egész területét 

lekapcsoljuk és 

lentkezni lehet. 

nél is egte gére lehessünk. 

köréje mentés, kacagányos, kigyult a 
férfiak, e 

pro regina... 

európa akart örökéből kizavarni. Az 
koronázó város dietájának nagy jelenei 
örökitette meg a festő és ez a kép 

él Uzgyanis a zseniális Fadrusz János 

szitett, amelyek Magyarország tö 

közepette, egy sötét kor mindent 
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fénykép is szükséges. Filléres gyo i 1 

rövidesen közölk 
mindazokat a helyeket, ahol szintén :. 

Aki olcsón akar Eudapestre uta. 
jelentkezzék mielőbb kiadóhivatalui 
ban, hogy az esetleg utlevélbeszerz 

Kulturgyalázat 
Zsenge gyermekkorunk emlékei k 

tartozik egy olajnyomat is, amel; 
szép, szőke asszony, kebléhez rugka 
kisfiut szoritva, áll egy emelvényen, 

jobbjukban magasra 
karddal tódulnak, s a kép alá feli 
eszközölt a müvész: vitam et sagui 

A pozsonyi országgyülés rendjei tó 
tak a fiatal királynő köré, akit 

került minden házba, hogy hirdess 

nemzeti önfeláldozás nemes gesztuüs 
Most ismét szerepel a nagy királynő. 
uttal más eseménnyel kapcsolati 

millenáris fénykor idején szobrokat 

nelmi városait ékesitették. Egyet 
tyásról, az erdélyi születésü igazsá 
királyról, Kolozsvárra küldtek, 
Pozsony kapta. A nagy királynő lo 
szobrát. Amely minden áthaladó ide 
ből a bámulat felkiáltását csalta ki. 
a régi országgyülések városában állt 
szobor, egészen az uralomváltozásig. 
kor valami heves fiatalember ugy 
tiszta nemzetrajongásának külsőleg 
kifejezést adni, hogy nekiment a 
remeknek. Megesonkitották a Nagya 
szony lovasszobrát, felképelték a mü 
szet feltétlen tiszteletben tartás 
szóló nemzetközi elvet. 

Tizennégy esztendeje már ennek a 
moru történetnek. Most ujra tervez 
nek. Nem kevesebbet, mint a szobo 
rontását és anyagából egy szokol 
nek, Tyresnek szobrát óhajtják a 
iránt olyan lelkes csehek. Nem le 
egyedülálló eset a világtörténelem 
Elég, ha az egyiptomi királysirok 
idézzük, melyeket a fellahok kifosz 
tak, majd a mamelukok 
tettek anyagukból. Hány t 
Rómában és környékén antik reme 

anyagának felhasználásával! 1 
századokkal ezelőtt. Vallási villongá 

reakciójának buzgalmában. De a ! 
dik században, Pozsonyban, par 

Bratislavává vált Pozsonyban, 
alól, ha emlékeznek, már a buvár K 
közremüködésével takarodtak el 
met birodalmi seregek, ebben a 
ban, amelynek minden kövéről e 
kor emléke figyelmeztet, itt kuültur 
zat jellegével bir ez az aktus. Nei 
ria Terézia szobráról van szó, e 
Királyasszony emléke seezi ki 
ért, hanem az alkotó géniu: v 
tiszteletet. Igenis tiltakozni kal mind 
kinek, aki a szépet bármilyen fo 
ban szereti, hogy ezt a 
végrehajtsák. Ha nincsen guk 
szimára, hát ne faragják ki márv 
szobrát. Fadrusz emekéből 
esetre. 

A a fő 

ár. ey 



n4 megkapta a belügyminiszter távirati 
madelkezését a községi választók név- 
eyzékének kiegészitésére. A névjegy- 

a tet, amelyet 1931. decemberében he- 
ezítatte utóljára, tegnap óta köz- 
elée van kitéve a városháza első 

22. számu szobájában. 

Jelenleg 21.028 községi válasz- 

tó szerepel a jegyzékben, ami a 

áros százezernyi lakosságához 

viszonyitva aránylag csekély 

szám. 

uben a listában azonban benne vannak 
időközben elhaltak és elköltözöt- 
Eis, 

értelmében községi válasz- 

ések ellenés 

kkamara tegnap délután ülést tar- 
Mte, e mindenek előtt Lupu 

alinescu belügyi alminiszter 
hogy a Jorga-kormány lemondása 

kerernut titkos alap- 
jaiból utaltak fizetést. 

kamara ezután százhuszonnégy sza- 
ttal ötvenhárom ellenében megsza- 

felvételét közmunkák végzésére a 
nélküliség enyhitése érdekében. 
stancai repülőtér létesitéséről 

javaslatot szintén elfogadták. 

sonovici honvédelmi minisz- 
lkedett azután szólásra és általá- 
elem közepette a legutóbbi idő- 
edezett visszaéléseket tette szó- 
itettel arra, hogy ezeket a dol- 

kamarában szellőztették, itt ad- 
a választ. Ez a válasz igen rö- 

ügyre vonatkozó iratok már 
adbiróság előtt vannak és 

jogában áll, a szerző- 

szállitótól a megfelelő 

j szorepel a femesvári. 
d városházán közszemiére Mitott névjenyzékében 

városa - mint megirtuk tó minden huszonegyedik életévét be- 
töltött férfi. Községi választói joggal 
birnak a huszonegyedik esztendejüket 
betöltött nők is, ha köztisztviselők, leg- 
alább négy középiskolai osztályt végez- 
tek, vagy pedig olyan kulturális vagy 
társadalmi egyesület vezetőségének tag- 
jai, amelynek jogi személyisége van. 
Mindazok, akik nem szerepelnek a köz- 
ségi választók névjegyzékében, október 
elsejéig kérhetik a felvételüket. 

A felvételt kérni különösen a 
kisebbségi polgárság kötelessége, 

mert esetleges választás alkalmával 
csak igy tudja bizonyitani, hogy Te- 
mesvárott a kisebbségek milyen nagy 
számban élnek és csak igy tudják elérni 

rvényt hoz a Kormány az 

kinevezéseket 

azt, hogy a községi tanácsba megfelelő 

özbe! 

Jonescu-Botosani nincsen meg 
elégedve a honvédelmi miniszter vála- 
szával. Kérdezi, ha nincsenek bünösök, 
akkor miért kellett ezt az ügyet a had- 
biróság elé vinni? 

Samsonovici honvédelmi mi- 

niszter kijelenti, hogy többet 

az ügyről nem mondhat. 

Stelescu vasgárdista kikel a nép- 
szövetségi szakértők és a kormány el- 

z hónapi fizetes 
s Jár egyes bansági tanitóknak, akik most 
edelten követelik hatralékos jarandósagukat 

A bánsági állami tanitók Buziáson 
tartották meg idei nagygyülésüket, 
amelyen Baran Koriolán dr. megyei 
prefektus is résztvett. A kongresszuson 
mintegy kétezer tanitó jelent meg és 
Ramneantu, a Tanitók Egyesülete 
elnökének vezetése mellett jelentős ha- 
tározatokat hoztak. A napirend legfon- 
tosabb pontja a hátralékos fizetések 
rendezése volt. Egyes tanitóknak 8-10 
hónapi fizetésével tartozik az állam és 
ezek a legnagyobb nyomorban tengőd- 
nek. A tanitók állást foglaltak a terve- 
zett állami bonokkal történő kifizetés 
ellen és rámutattak arra, hogy állami 
járadékpapirokkal nem lehet az éhséget 

niszteri 

községi választóknak 

számu kisebbségi tagot válasszanak be. 
Az uj közigazgatási törvény értelmé- 

ben ezentul. a községi választásokon 
csakis az arcképes igazolvány füzetében 

levő szavazójeggyel lehet szavazni. En- 

nélfogva mindenkinek kötelessége, hogy 

ezt a fenyképes személyazonossági iga- 
zolványt - amennyiben még nem sze- 
rezte meg - haladéktalanul kiváltsa. 

Október elsejéig ezeket az iga- 
zolványokat a városházán in- 

gyen állitják ki. 
A kiállitás alkalmával el kell vinni a pi- 
ros igazolványt, az állampolgársági ok- 
mányt és egy fényképet. Az igazolvány- 

ért az első emeleten a 22. számu szobá- 
ban kell jelentkezni. 

ineve- 

jumokban 
len és megállapitja, hogy ezek mind te- 
hetetlenek. 

Mirto: Irja föl a cimét, hogy ma- 
gához mehessünk, ha tanácsra van szük- 
ségünk. 

Stelescu: Nem kell a cimemet fel- 
irni, mert nemsokára ugyis mi kerülünk 

uralomra. 

Ghimboseanu lupista kifogásol- 
ja a brezai aranybányák müködését. A 
bányák mérlege már évek óta hamis. 

elkese- 

csillapitani. A nagygyülésen határozati- 
lag kimondották, hogy a hátralékos fi- 
zetések sürgős rendezését követelik, de 

készpénzben. Azután elfogadták azt a 
határozati javaslatot, amely a nyolc osz- 

tályos tanitóképző intézet visszaállitá- 
sát sürgeti. Végül az előléptetések ügyé- 

vel foglalkoztak és elhatározták, hogy a 
szolgálati idő arányában történő és au- 
tomatikus előléptetési rendszer beveze- 
tését fogják kérni a miniszteriumtól. A 
határozati javaslatokat emlékiratba fog 
lalták össze és ezt az emlékiratot a tani- 
tók országos szövetsége fogja a minisz- 
teriumhoz eljuttatni. 

Szigurancadetekilv, aire 
högy másiói évig nem 
Másfél esztendő előtt nagy feltünést 

kallegái ugy ráljesztetlek, 
mert femesvárra hazatérni 

kerületi rendőrfelügyelőségen tizenöt le- 
keltett, hogy Matola y Olivér temes- 
vári szigurancadetektiv nyomtalanul el- 
tünt. Akkoriban sokat beszéltek az eset- 
tel kapcsolatosan, mindenféle gyanut 
terjesztettek és még kémkedésről is sut- 
togtak. Az eset már-már a feledés ho- 
mályába merült, amikor most Matolay 
Olivér egyszerre ujból megjelent Temes 
várott. Eljövetelével megcáfolta mind- 
azokat a hireket, amelyek róla annak 
idején keringtek. Kiderült, hogy eltüné- 
se után vizsgálat is folyt ellene, amely 
azonban semmi bizonyitékot nem hozott 
arra vonatkozólag, hogy a gyanusitások 
igazak lennének. Matolay Olivér most a 

velet adott át, amelyekből kiderült, 
hogy a visszatéréstől néhány volt szi- 
gurancaalkalmazott ijesztette el és azok 

tartózkodott, állásáról való lemondását 

az is, hogy Matolay Olivért ezek azért 
ijesztették a Temesvárra való visszaté- 
réstől, mert rájuk kellemetlen dolgokat 
tudott. Visszatérése után már kihall- 
gatta a vizsgálóbiró is, azonban csak 

mint tanut. Matolay Olivér kijelentette, 

kozás után néz. 

késztették arra is, hogy Bécsből, ahol 

Temesvárra küldje. Kiderült most már 

hogy ujra Temesvárott marad és a foglal 

Urvosi vizsgálat 
ellenőrzi a tanulólijuság egészségi 

állapotát 
Az uj közegészségügyi törvény értel- 

mében a hatóságok illő gondot fordita- 
nak az iskolai tanulóifjuság egészségi ál- 
lapotára. Uj tanulókat az egyes iskolák- 
ba csakis hatósági orvosi bizonyitvány 
alapján vesznek föl. Az orvosi bizonyit- 
vány igazolja, hogy a tanuló testileg és 
lelkileg teljesen ép és egészséges, továb- 
bá azt, hogy sem családjában, sem pedig 
szomszédságában járványos beteg nin- 
csen. Ezenkivül az iskolaorvosok a kö- 
zeli napokban az összes iskolákban felül- 
vizsgálják a tanulók egészségi állapotát. 
Megállapitják azt is, vajjon a tanulónak 
nincsen-e hajlandósága fülbajra, vagy 
rövidlátásra. Az ilyen tanulókat aztán 
az orvosi megállapitás alapján a pad- 
sorok elejére ültetik, hogy a tanitást za- 
vartalanul kisérhessék. Megvizsgálják 
ezenfelül a gyermekek tüdejét és idegeit 
is. Ettől az orvosi vizsgálattól függ az 
is, hogy egyes taulókat torna, rajz, vagy 

kézimunka alól felmentenek-e. Ezeket 
az orvosi vizsgálatokat az összes isko- 
lákban évente háromszor végzik és a 

tanév második felében a tanerők meg- 
figyelései alapján, amelyekről jegyzete- 
ket készitenek, az iskolaorvosok a tanu- 

lókat pszichonanlitikai vizsgálatnak is 
alávetik. 

Megalakult 
Aradon is a Katolikus 

Munkásegyesület 

Aradon kétszer is megzavarták a Ka- 

tolikus Munkásegyesület megalakulását. 
Az aradi katolikus munkásság azonban 
kitartott szándéka mellett és sikerült a 
tervet mégis megvalósitani. Végre meg- 
tarthatták az alakuló közgyülést, ame- 
lyen Temesvárról Páter Kassovicz 
László szalvatóriánus atya, a katolikus 
munkásmozgalom meginditója többed- 
magával vett részt. A gyülésen Páter 
László ismertette a Katolikus Munkás 
egyesület céljait: küzdeni a munkásság 

érdekeiért és küzdeni a nemzetközi tulzó 
eszmék ellen. Kifejtette, hogy a Katoli- 
kus Munkásegyesület temesvári fenn- 
állása óta másfél millió leit forditott 
munkanélküliek segélyezésére, munkát 

közvetitett és napközi gyermekotthono- 
kat tartott fenn. Többek hozzászólása 

után egyhangulag elhatározták a nagy 
számban megjelentek, hogy a Katolikus 
Munkásegyesület aradi szervezetét meg- 
alakitják, egyben megválasztották a 
tisztikart. A választás eredménye a kö- 
vetkező: elnök Mikló József, titkár 
Bellay József, jegyző Dobra Mik- 

lós, pénztáros Heg edüs Gyula, ellen- 
őrök Bella József és ReicherJá- 
nos. Az aradi Katolikus Munkásegyesü- 

let az ősz folyamán a maga részéről a 
munkanélküliek segélyezése terén meg- 
kezdi müködését. 

szertárában a Feket 
Belváros, Szént 



Üzletek üresednek, üzletek nyilnak. 
Sohasem volt ugy, hogy valahogy ne lett 
volna. A vállalkozásoknak is megvan a 
divatjuk, egyszer az egyikbe fognak bele 
az emberek, máskor a másikba. A há- 

boru után például az volt a jelszó: árut 
kell venni. Egész a Gátsorig mindenki 
üzletet nyitott. A kocsikenőcs éppen 

olvan jó volt, mint a brilliáns, a házi 
szappan, mint a legfinomabb francia 

Rogec-Gallet gyártmány. Minden üzem- 

mé avanzsált, pineelyuk aranybánya 

le Azután jött a valutaláz. Akinek egy 
kis pénze volt, valutaüzletet nyitott. 
Nem kellett több, mint öt dollár alap- 

tőke s egynehány dinár és máris készen 
volt a friss sütetü magándevizőr. Hóna- 
pok alatt házakat vett az ügyes. Na és 
ne feledjük a teksztilt. Annyi volt már a 
végén Temesvárott a teksztilüzlet, hogy 
majdnem Manechester is elbujhatott mel- 
lette. De jöttek ám a sovány esztendők, 
mind flanabbak lettek a helyzetek s 
végül is beköszöntött az általános, egyen- 
lő és már nem is titkolt pleite. Ujabb 
gazdasági piruette vegetabiliák irányá- 
ban. Elelmiszerrel kell foglalkozni, mon- 
dották a bölcsek, itt nem lehet ráfizetni, 

- enni mindig kell. Jött azonban az élel- 
miszeráresés, az általános munkanélküli- 
ség és a nemfizetés államilag inaugurált 
divatja és a gyakorlatban az az ellen- 
bizonyiték nyert megerősitést, hogy már 
az is kitünő, ha néha van ennivaló, nem 
is beszélve arról, hogy mindig. 

A ma diadalmas világnézete az, hogy 

nem szabad vállalkozni, nem szabad 
semmit sem csinálni. El percben, aki sze- 

ret magánpanaszokat hallgatni, villamo- 
son, utcán, parkban, vagy a tétlenség 
templomaiban, a kávéházakban, ezt a 
meghitt vallomást hallja lépten-nyomon: 
Nem mozditom meg a kisujjamat sem, 
édes uram, inkább én fogyasztom el 
amim van, semhogy az üzlet egye meg. 

Az eredmény beszédes. Temérdek le- 
eresztett redőnyü üzlet, mindenütt ki- 

nálkozik az ajánlat: Ezen üzlethelyiség 
kiadó. Igaz viszont, hogy van ennek az 
üres helyiség-olimpiádnak egy profun- 
dusabb oka is. Sokkal több üzlet volt, 
mint amennyi tartósabban kellett. A ki- 

mnálat távolról sem állott arányban a ke- 

reslettel. Egészségtelen tünet volt az, 
hogy még a legperiferiálisabb zugokból 
is ugy nőttek ki az üzletek, mint eső után 
a gomba. Temesvár lakossága a háboru 
előtti állapotához képest meg sem duplá- 

zódott, viszont egyes kereskedelmi ágak- 
ban nem ritkaság, hogy huszszorosan 
vállalkoztak. 

Neos itt kinálja magát most a sok le- 
eresztett redőnyü üzlet. És mégis csak 
csiklandozza a vállalkozási szellemet. Is- 
mét uj divatról számolhatunk be. Egye- 
nesen divatba jött borbélyüzletet, trafi- 
kot és cukrászdát nyitni. Rengeteg uj 
borbélyüzem nyilott. Az öreg segédek 
nem vállalják a redukált fizetést. A le- 
szállott forgalmu és leszállitott árakkal 
dogozó gazdák viszont nem tudják a régi 
bért adni. Itt aztán igazán mindkét fel 

ek igaza van. Az öreg segédek tehát 
összető ilnek és próbálkoznak. Ahol 

volt, most eé van a aaye 

amikoc a kecsikenűzs felhalmozása épnen olyan jó 
mint bailliánst vásácolni, mást a sok leereszteit vedény a 
dekonjunkiura mélynontjától teszél 

minden ötödik házban van már. Közbe 
pedig egy-egy cukrászda esik. Hát sok 
szerencsét! Kivánjuk tiszta szivből. 

Csak egy az aggodalmunk. Hogy na- 

gyobb a kinálat, mint a kereslet. Már pe- 

dig vastörvény, hogy felborul a mérleg, 
ha megbillen a reális arány. 

(Flaneur.) 

sivezai csődtömeg 
együttmavad vigaszialan helyzetében, mert 
ütes tanácsokon kivűl mást nem szüli 

A pénzügyi és gazdasági bizottság 
Strezában azt az ajánlatot tette a hite- 
lező és adós államoknak, hogy igyekez- 
zenek egymással megegyezésre jutni. A 
keleti és középeurópai államok pénz- 
ügyeinek rendezése nem lehetséges 
egyöntetü alapon. A bizottság azt taná- 
csolja ezeknek az államoknak, hogy 
költségvetéseik redukálásával és egyen- 
sulyozásával igyekezzenek helyzetükön 
javitani. A rövid lejáratu adósságokat 
szintén az adós és hitelező közti meg- 
egyezéssel kell rendezni. A külföldi hite- 
lezőket nem szabad a belföldi hitelezők 
javára hátrányban részesiteni. Végül in- 
ditványt terjesztettek elő, amely sze- 
rint alapot ! ell teremteni, amelyből az 

adós államok jegybankjai kölcsönöket 
kaphassanak. Az inditványt a tanulmá- 
nyi bizottság elé utalták. 

Délután öt órakor a strezai konferen- 
cia ünnepélyes záróüléssel véget ért. Az 
együttes ülésnek kiemelkedő eseménye 
volt Teleszky magyar delegátus rö- 
vid, de annál frappánsabb beszéde. Te- 
leszky elégedetlenségének adott kifeje- 

zést a konferencia határozatai miatt és 
kijelentette, hogy a magyar kivánságo- 
kat egészükben teljesitetlenül hagyták. 
Kifogásolta, hogy a Magyarország, de 
más államok részéről is várt pénzügyi 
rekonstrukció érdekében Streza semmit 
sem tett. 

Nagy 

öszi vásár 
a 

Matuska Szilveszter, a lelketlen 

vasuti merénylő ügyében a védők min- 
dent elkövetnek, hogy a per ujrafelvéte- 
lét érjék el. Legujabban egy tanut fedez- 
tek fel, aki Duisburgban lakik és levél- 
ben ajánlikozott arra, hogy Matuskára 
nézve mentővallomást hajlandó tenni. 
Ez a tanu fogolytársa volt Oroszország- 
ban Matuskának és azt akarja bizonyi- 

tani, hogy a merénylő nem volt birtoká- 
ban szabad akaratának, mert egy Leó 

nevü szellem hatása alatt követte el a 
büntényeket. Ez a Leó-szellem tulajdon- 
képpen Schlesinger Leó, aki szin- 

tén Matuskával együtt hadifogságban 
volt és hipnotizőri tehetségével már ak- 
kor teljesen saját akaratának uralma 
alá hajtotta Matuskát. A Anisburgi tanu 

íta karaszkodik a vasuli 
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szabaduljon 
szerint Leó-szellem sugalmazta Matus- 
kának a merényleteket ugy, hogy ezekért 
nem lehet felelősségre vonni. Leó szel- 
leme sokat kisértett annak idején a Ma- 
tuska-per bécsi tárgyalásán is, azonban 
az elmeorvosok a leghatározottabban cá- 
folták az ilyen hosszu időre szóló hip- 

nozis lehetőségét. Freinger ügyész, aki a 
bécsi tárgyaláson Matuska ellen a vádat 
képviselte, tegnap kijelentette, hogy ő is 
hallott egy ilyen Leó nevü szellemről 
még a tárgyalás ideje alatt, azonban nem 
tulajdonitott az ügynek jelentőséget, an- 
nál kevésbbé, mert Schlesinger Leó idő- 
közben meghalt. Egyáltalában nem tart- 
ja valószinünek, hogy a biróság ezen a 
szellemidézési alapon elrendelje a per 
ujrafelvételét. 

Huszonöt millió munkanélkü- 
liről tud a világstatisztika és 
40 millióról a tényleges élet 
A világgazdasági válság sulyos kö- 

vetkezménye, a munkanélküliség polip- 
karjaival átfogja a világ szinte vala- 

mennyi államát és sok millió emberre 
tehető azoknak a száma, akik ma min- 

den igyekezetük és képességük ellenére 
a munkanélküliek beláthatatlan méretü 
táborát növelik. Hivatalos statisztikai 
adatok egész légiója foglalkozik a mun- 
kanélküliek számának hiteles megállapi- 

tásával, de ezen ijesztő magasságu szá- 
moknál is még mindig több a tényleges 
munkanélküliek száma. A tavaszi és 
nyári hónapok során egyes országokban 
némi javulás mutatkozott, ez azonban 
csak időszerü enyhülésnek mondható, 

mert a küszöbön álló tél a munkanélkü- 

Hiség további fokozását engedi sejtetni. 
Az egyik hivatalos statisztika megálla- 
pitja, hogy a világon az idei nyár elején 

tót és behatoltak a lakásba, aho 

huszonötésfél millió munkanélküli 
mig tavaly ugyanakkor a hivatalos 
tok huszonegy millió munkanélk 

tudtak. A valóságban a kenyérn 
összes családtagok hozzászámitás 
negyven millióra tehető a világ m 
nélkülieinek a tényleges száma. E 

a szomoru kimutatásban Amerika vi e 
mert az egykori igéret földje ma tizul 
lió munkanélkülit számlál. 
A lakosság összszámához, azutárp 

dig a kereső népességhez való 
vizsgálva, a munkanélküliek szám 
Egyesült Allamokban 8.6, illetve 

százalék, Németországban 9.2, ille 
százalék, Ausztriában 7.2, illetve 
százalék, Angliában 5.8, illetve 12.7 
zalék, Csehszlovákiában 5.4, illetve 
százalék, Magyarországban 2.2, ill 
4.8 százalék, Franciaországban 2.4, 
4.6 szazalékot tesz ki. Romá 
ban cz össznépesség 0.3 százalék 
a legujabb statisztikai adatok s 
nunkanél ami körülve. f 

embernek felelne meg. Ha azonba 
gyelembe veszük a tényleges hel 
igy Temesvárott egyedül kim! 
hotó négyezer munkanélküli, akko 
egész országban az emlitett statiszi 

a' óval felülmulja a tényleg fo, 

kereset nélkül élők száma 

A konverzió sorsa 
még mindig a hizottságokban hán 
A kamara és a szenátus együt 

zottsága folytatta a konvertálási ja 
lat vitáját. Fis cher zsidópárti kif 
solta, hogy a konverzióval egyik 
dalmi osztályt előnyben részesitil 
többi társadalmi osztályokkal sz 
Réthy Imre dr. a magyar gazd 
szövetség álláspontját terjesztette 
Gyárfás Elemér dr. fejtette ki a 
gyar Párt álláspontját. A Magyar ! 
első kivánsága az, hogy a kamat se. 
körülmények között négy százalél 
magasabb ne lehessen. A holdan 
harmincötezer leies adósság makszi 
necsak a szántóföldekre, hanem a ki 
leges termelésekre használt földekn 
alkalmazandó. A törlesztések kétsz 
beszámitásának kedvezményét ne 
tiz hektáron alóli földbirtokok, hane 
ennél nagyobb földbirtokok is élvez 

A féltékenység 
halálba kergetett egy fia 

férjet 
Edvi-Illés Pál, huszonkilenc 

budapesti festőművész, alig négy 
előtt elvette a nálánál husz évvel idős 
Király hPiroska hivatalnoknőt. A n 
korkülönbség ellenére is a fiatalem 
állandóan féltékenykedett feleségére 
igen gyakran nagy jeleneteket is r 
zött. Esküvőjük után az asszony 
naihoz utaztak és amikor onnan 
pestre tértek vissza, az asszony p 
kodott ismerőseinek, hogy férje bet 
féltékenysége nagyon megkeseriti az 
tét. Két nap előtt reggel Edvi-Illés 
megkérte a feleségét, hogy ne menjen 
a hivatalba. Az asszony most is 
hitte, hogy féltékenységi rémlátás 
a férjét, lecsititotta és megmagy 
neki, hogy kötelessége a szolgála 
venni. Az asszony el is ment és a 
délben haza érkezett, zárva talál 
kás ajtaját. Lakatossal feltörették 

gázszag terjengett. Az 

osszék 
megtalálta halott férjét. Az öl 
festőmüvész két bucsulevelet 
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fiz ősz 
appal bekopogtato. t a szep- 

napéjegyenlőség, A nappal nem 
semmit az éjszaka szemére és 

1már szemebe nevet a nappalnak, 
zt minden nappal egyre jobban 

zi. Mától kezdve az éjjelek hosz- 
hodnak és a nappalok rövidülnek. 

dnek. Már őszkor jön a dér, a hü- 
ő, később a fagy. Az ősz ve föl 

ink a kérdést: miből veszünk télire 

it? Miből szerezzük be a téli ruhát? 
vásároljuk meg a téli élelmikész- 

Aket? És miből fedezzük azt a sok- 
Miadást, amelyet az ősz és utána 

Mifokozottabb mértékben a tél hoz 

zeptember 21-en, be egott 
az ősz. Arcunkat a gond ba- 

al szántotta tele. A lelkünk bo- 

mint az őszi nap. A szivünk bor- 
mint hüvős őszi reggelen a kerti 

a elgondoljuk: mit hoz és mit 
it a tél, megborzadunk. Ettől az 

z 
ő téltől, amely a mostani ősznek 

sz és kemény telünk volt a há- 
, de ilyen zord, mint amilyennek 

tani igérkezik, nem volt még egy 
nyomor olyan nagy lesz, hogy 
ire kiterjeszti fekete karjait és 

z 
it magához ölel. Ma már nem- 

z-e holnap betevő falatja. 

sz kezdetén, csak azon fohász- 

avasz, a kikelet, ezt só- 

ősz első napján. 

oz képest nagyon meleg éte 

és csak sakon mutatkozik 

etője lesz, rettenetesen félni kell. 

muljék el az ősz lassan, 

A főszerepekben: Johnny Weissmüller, 
Legujabb Paramount-Journal. 

FORUM MOZGÓ 

Szerda, szept. 21-től kezdve 

Maureen OSullivan, 

Halálra és kilencvenkilentc évi fegyházra itélték 
Jugoszlávia legveszedelmetebb rablógyilkos 

amn 
Horváth Alajosról, akit Jugoszlá- 

viában második Csarugának hiv- 
tak, már irtunk a Déli Hirlapban. Hor- 
váth Alajos a Bácskában számos uton- 

állást, rablást s több gyilkosságot köve- 
tett el. Amikor elfogták, biróság elé álli- 
tották, amely életfogytiglani fegyházra 
itélte. Horváth Alajosnak a mitrovicai 

fegyházból azonban sikerült megszöknie 
és utközben ujabb rablásokat elkövetve, 
eljutott a magyar határig, amelyen át- 
szökött. Magyarországon csakhamar 

gyilkosságba keveredett. Elfogták, élet- 
fogytiglani fegyházra itélték és a sze- 
gedi Csillagbörtönben helyezték el. Hor- 

- Bukaresti rendőrtisztek budapesti 
látogatása. A bukaresti rendőrtisztek 
huszonhét tagu csoportja tegnap délben 
Budapestre érkezett a magyar állam- 
rendőrségi viszonyok tanulmányozása 
céljából. A bukaresti rendőrtiszteket a 

pályaudvaron ünnepélyesen fogadták és 
a főkapitányság nevében Ferenczy 
főkapitány üdvözölte. 

Férfiszövetek 
120 leitől kezdve a legfinomabb 
angol minőségig mélyen leszál- 
litott árak mellett kaphatók 

Rabong és Schneidernél 
Temesvár-Belváros, Szent György-tér 

Róm, kath. püspöki palota. 
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- Három munkás gyanus halála 

kazán mellett. Az Imperial vegyé- 
szeti gyár kőbányai telepén - mint Bu- 
dapestről jelentik - egy munkás a desz- 

tiláló kazánt tisztitotta, de közben rosz- 
szul lett és elájult. Két társa segitségére 
sietett, azonban ezek is hasonlóan jár- 
tak és elvesztették eszméletüket. A gyár 

személyzete csak később akadt rájuk, 

de addigra két munkás már meghalt, a 
harmadik pedig a mentőautóban lehelte 

ki lelkét. A szerencsétlenség ügyében 
szigoru vizsgálat indult, mert ujabban 
az egyes gyárakban több hasonló eset 
történt. 

* Megszerezzük ut evelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 
áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 

állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 
kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptemb 
19-ig lehet féláron utazni, azonban fél 
áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 
ban kapható igazolvannyal szeptember 
végéig. Felvilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (2-52) a Déli Hirlap kiadó- 
hivatala, 

váth Alajos azonban nem volt sokáig a 
Csillagbörtön lakója,mert onnan is sike- 

rült megszöknie. Visszatért Jugoszláviá- 
ba, ahol ujból lopott és rabolt. Amikor 

egy alkalommal a csendőrök üldözőbe 
fogták, az egyiket revolverrel agyon- 

lőtte. Elfogták és a biróság ujból itélke- 
zett felette. Ezuttal huszonegy büncse- 

lekményért vonta felelősségre. Több 
napi tárgyalás után Horváth Alajost 
husz büncselekményért kilencvenkilenc 

esztendei fegyházra, huszonegyedik 
büntettért pedig kötél általi halálra itél- 
ték. A megrögzött bünös egykedvüen 
hallgatta az itélet felolvasását. 

- A városi adósságok konvertálása. 
A nemzeti parasztpárt végrehajtó bi- 
zottsága tegnap délután M a niu Gyula 

elnökletével ülést tartott, amelyen J u- 
nian is résztvett. Többen szólaltak föl 
és követelték, hogy necsak a falusi, ha- 
nem a városi adósságokat is konvertál- 
ják. Erről nagy vita fejlődött ki. Végül 
is elhatározták, hogy mára összehivják 
a teljes végrehajtó bizottságot és arra 
bizzák a végleges döntést. 

- Nyomora miatt kőszodaoldatot 
ivott. Konstanti in Katalin negyven- 
négy éves munkásnő, aki a Kunz-telepen 
lakik, tegnap délután öngyilkossági szán- 
dékból kőszódaoldatot ivott. Tettét nyo- 
mora miatt követte el. A mentők be- 
szállitották a közkórházba. Allapota 
nem sulyos. 

- Keresik a sánta gyilkost. Irtunk 
arról a kegyetlen rablógyilkosságról, a 
melyet a pesthidegkuti malomcsárdában 
egy ismeretlen biciklista elkövetett. A 
gyilkost, akiről megállapitották, hogy 
egyik lábára sántit, a csendőrség minden- 
felé üldözi. Egy gyanus embert el is fog- 
tak, azonban amikor a cselédlánnyal, aki 
a gyilkosságnak szemtanuja volt, szem- 
besitették, az kijelentette, hogy nem az 
a tettes. 

- Veszedelmes tifuszjárvány. Szeged- 
ről jelentik: A gyermekparalizises meg- 
betegedések után a tifuszjárvány öltött 
veszedelmes méretet. Az elmult két hét 
alatt 31 megbetegedés történt; naponta 
érkeznek ujabb jelentések, legnagyobb- 
részt a város belterületéről. 

-A hiróság felmentette Hallert. A 
Haller Károly volt magyar közokta- 
tásügyi miniszter ellen csalás és sikkasz- 
tás latt inditott bünperben tegnap be- 
jeződtek a tanukihallgatások és Bary 
agyész hosszu vádbeszédében Haller szi- 
goru megbüntetését követelte. Berno- 

lák Nándor dr. védő ezzel szemben a 
védence felmentését kérte, mert a vádat 
nem sikerült bizonyitani. A biróság Hal- 

lert felmentette. 

Premier Románia részére! 

Neil Hamilton 
Monopol: Metro-Goldwyn, Oradea. 

Előadások kezdete 3, 5. 7 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon 3. 5. 7 és 9 órakor. 

vasarmap M ATIN É délelőtt 11 órakor. 

lenc órakor a Tigris-utca 6. szám alatt 

lakó idegeneket illeti, az ezek által be- 

5. OLDAL 

- Szüreti mulatság. A Gyárvárosi 
Római Katolikus Ifjusági Egyesület 
szombaton, szeptember 24-én, este ki- 

levő helyiségében nagyszabásu szüreti 
mulatságot rendez. A rendezőség min- 
dent elkövet, hogy a közönség minél job- 
ban érezze magát. A muzsikáról az egye- 
sületnek saját tánczenekara gondos- 
kodik. Beléptidij személyenkint husz lei. 
- Lezuhant a világ leggyorsabb repü- 

lője. Londonból jelentik: Stain- 
forth, az ismert angol pilóta, „a világ 
leggyorsabb repülője? - ő nyerte meg 
az utolsó Schneider-Kupa versenyen az 

első dijat - hétfőn délelőtt Lyzard mel- 
lett hibás start miatt lezuhant és sulyo- 
san megsebesült. 
- Életunt operaénekes. Kalmár 

Béla, volt budapesti operaénekes, aki- 
nek idegessége miatt Budapesten több 
afférja volt, a mult héten Bécsbe érke- 
zett és a Hedvig-gasseban lakó rokonai- 

nál szállt meg. Az operaénekest most 
sulyos luminálmérgezéssel találták szo- 
bájában. Kalmár Béla, aki Budapesten 
ismételten követett el öngyilkossági ki- 
sérletet, ezuttal Bécsben mérgezte meg 
magát. Nyomban mentőket hivtak, akik 
az életunt operaénekest kórházba szálli- 
tották. Allapota sulyos. 
- Idegen állampolgárok figyelmébe. 

Az idegen állampolgárok tartózkodási 

engedélyének felülvizsgálásával megbi- 
zott bizottság - mint jelentettük - be- 
fejezte munkáját. Ami a Temesvárott 

terjesztett iratok és okmányok a rendőr- 
prefekturára már visszaérkeztek. A 

rendőrség ezuton is értesiti a külföldi 
állampolgárokat, hogy tartózkodási en- 

gedélyüket, valamint többi irataikat a 
rendőrség idegenellenőrző osztályánál 

naponta délután 5-7 óra között vehe- 
tik át. 

Tifokzatos lövöldözés 
egy hukaresti Ingatlaniorgalmi irodában 
A bukaresti Strada Sarindar 38. szám 

alatt Teodorescu Ala asszonynak 
ingatlanforgalmi irodája van. Az irodá- 
ba tegnap délután beállitott egy La pa- 
datu Péter nevü ember. Nem le 

tudni, hogy az irodában mi történt. A 
szomszédos helyiségben levő Gazete de 
Sport szerkesztőségében egyszerre csak 
több revolverlövést hallottak és amikor 
átrohantak az irodába, ott véres sebesü- 
léssel látták támolyogni Teodoreseu asz 
szonyt, aki aztán összeesett. Lapadatu 
kiszaladt az utcára, ahol az ugyanazon 
házban levő borbélyüzlet egyik lkalma- 

zottja, Boli Sámson utját . 
padatu erre rálőtt Bolira, ak me s 

sitett. Lapadatut 
és lefegyverezték. A re. 
tatta. Teodorescu Ala
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Híáziur, aki a biróség döntése elle- 
nére kilakoltatja lakóját cimen tegnap 
egy kereset alapján, melyet Raskó 
Sándor dr. ügyvéd adott be a birósághoz, 
foglalkoztunk Bisztritz Mariska és 
Bisztritz Mór kilakoltatási ügyével. 
Mint közlik velünk, Bisztritznek az az 
állitása, hogy birói itélet nélkül önkénye 
gen történt volna a kilakoltatás, nem 

felel meg a tényeknek. A kilakoltatás 
jogerős birói itélet alapján és szabály- 
szerü végrehajtás utján történt, melyet 
a hatósági végrehajtó foganatositott. 
Ezt is még számtalan fizetési felszólitás 
előzte meg, melyek azonban eredmény- 
telenek maradtak. Igy tehát a kilakol- 
tatás, amelynél különben sem Tau- 
szig József híziur, sem Fischer 
Márton házgondnok nem voltak jelen, 
otthon volt azonban az egész Besztritz- 
család, teljesen törvényesen történt. 

Gyógytorna. Szakmáry IHona 
dip. tornatanárnő október elsején a ta- 
nitást elkezdi. Fölkéri jelentkezett ta- 
nitványait, hogy beosztásuk végett e hó 
22-23, vagy 24-én sziveskedjenek a la- 
kásán felkeresni. Belváros, Erzsébet-u. 
9. (Str. Marasesti.) 
- Baleset tolatás közben. Tegnap 
ajnalban sulyos baleset érte Fie- 
aru Floriant, a vasuti ezred katoná- 

aki tolatás közben jobb lábával a 
áltó közé került és sulyos roncsoláso- 
at szenvedett. A mentők a katonai kór- 
ázba szállitották. 
- Két betörés a Józsefvárosban. Az 

elmult éjszaka a Józsefvárosban két be- 
örést követtek el ismeretlen tettesek, a 

mindkét esetben álkulcs segitségé- 
el szerezték meg a zsákmányt. Az egyik 

feljelentést Fenyvesi Zoltán tette és be- 

jelentette, hogy távolléte alatt betörők 
ra Zöldpázsit-utca 12. szám alatti 
lakásában és négyszáz lei készpénzt, 
valamint egyéb hátartási cikket vittek 
el, mintegy hatezer lei értékben. Hasonló 

betörés történt a Kossuth Lajos-utcában 
is, ahol Stoianu Miklós pincehelyi- 
ségébe hatoltak be és egy mérleget zsák- 
mányoltak. Kára 400 lei. A rendőrség 
mindkét ügyben meginditotta a nyomo- 

VEmjEnykÉSe; ó 

- Dolgoznak a biciklitolvajok. Teg- 
nap délelőtt megjelent a józsefvárosi 
rendőrségen Stulak Géza gyárvárosi, 
Fő-utca 18. szám alatti lakos és bejelen- 
tette, hogy ismeretlen tettes elemelte a 
betegsegélyzőpénzár bejáratánál hagyott 
kerékpárját, amelynek értéke kétezer lei. 
Megindult a nyomozás. 2 
- Autóról lövöldöző duhaj társaság. 

A Gyárvárosban az elmult éjszaka éj- 
félután egy autó száguldott végig az ut- 
cákon keresztül-kasul. Az autón jóked- 
vü társaság ült, amely kurjongatott és 

dalolt. Később pedig duhajságuk olyan 

magasra csapott, hogy ketten-hárman 

revolvert rántottak és a levegőbe üdv- 

lövéseket adtak le. Ez az eset már né- 
hányszor megismétlődött a Gyárváros- 
ban s éppen azért helyénvaló lenne, ha a 

ndőrség egykis figyelmet szentelne az 

vonta 
ánszky Géza dr. 

olt és yen minőségben nag 

kk sztásokat követett el. 
n 

tosan a liberális párt központi elnöksége 

fiinház 
Szendeey is, janovics is 

megkanta a temesvári 
váltva fognak a vácosi 

A temesvári magyar szinház uj sze- 

zonjáért már a nyár elején megindult a 
versengés. Elsőnek SzendreyMi- 
hály, volt Arad-temesvári szinigazgató 
pályázta meg a városi hatóságnál a te- 
mesvári szinház bérletét az ősszel kezdő- 
dő idényre. A versenybe bekapcsolódott 
utóbb J anovics Jenő kolozsvári szin- 
igazgató is, aki tavaly a temesvári szin- 
házat egyedül birta magyar előadások 
tartására négy helyen is vendégszereplő 
társulata részére. Igy a város vezetősé- 
gének két szinigazgató kérelme felett 
állott módjában dönteni. A nemes ver- 
sengés kétségtelenül arra fogja serken- 
teni mindkét igazgatót, hogy minél töké- 
lefeebb érulattal és s minél zadagabb 

magyat szini idényt és fel- 
szinháztan játszani 

müsorral álljon a közönség elé, ami az 
erősen megfakult nivó felfrissülését en- 
gedi remélni. Gabor Liviusz dr. he- 
lyettes-polgármester tegnap délben dön- 
tött. Eszerint Szendrey Mihály kapja a 

temesvári szinházat egész október hó- 
napra. Ezután Janovics Jenő társulatáé 
a szinház és november elsejétől decem- 
ber huszonkilencedikéig ez az együttes 
szolgálja majd a temesvári magyar szini 

kulturát. December harmincadikán nin- 
csen előadás és következő napon, Szil- 

veszterkor ujból Szendrey vonul be Te- 

mesvárra és azután immár zavartalanul 
játszhatik mindaddig, amig a magyar 

szini szezon, illetve a koncesszió ideje 

tart. 

- Meghalt a Csekonics erófok régi fő- 
vadásza. Kielhorn Henrik, a Cseko- 
nics-grófok fővadásza, Németcernja köz- 
ségben hosszas szenvedés után meghalt. 
A hetvennégy éves ember holttestét 

Németcernja község temetőjében helyez- 

ték örök nyugalomra. Halálát özvegye, 
született Worthmann Erzsébet, leánya 
Margit, férjezett Irmai Nándor dr.-né, 

veje Irmai Nándor dr. orvos és unokái 
gyászolják. 

* Modern üvegtáblákat és transparen- 
seket müvészi kivitelben legolcsóbban 
készit, Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. 

- A feloszlatott gyülés vezetői az 
ügyészségen. A Háboruellenes Liga be- 
tiltott gyülésével kapcsolatban a rendőr- 
ség - miként megirtuk - őrizetbe vette 
Szimin Terézt, Szveta Danila ci- 

pészinast, Zsizsik István munkást, 

Columban Marecella és Sipos Vil- 

ma munkásnőket, akik a munkásmozga- 
lomból ismertek a rendőrség előtt k - 

hallgatásuk után valamennyit átadták 
az ügyészségnek. 

- Hamarosan visszahelyezik jogaik- 

ba a feloszlatott községi tanácsokat. A 
parlament által megszavazott közigaz- 

gatási reform jogot ad a belügyminisz- 
ternek a Jorga-kormány által feloszla- 
tott megyei és községi tanácsok vissza- 

helyezésére. A belügyminiszter már meg 

i kezdte az erre vonatkozó előkészitő 
intézkedések megtételét. Az 1929-ben 
megválasztott megyei és községi taná- 
csokat ennek alapján hamarosan vissza- 
helyezik régi jogaikba. Ezzel kapcsola- 

körrendeletben felhivja összes vidéki 

szervezeteit és meghagyja nekik, hogy 
a megyei és községi tanácsok visszahe- 

lyezése után azok liberális tagjai tart- 
sák meg a helyüket és kezdjék meg mun 

kálkodásukat. A liberális párt egyben 
kilátásba helyezi, hogy amennyiben 
uralomra kerül, az összes községi és 

megyei tanácsokat föloszlatja és azon- 
nal uj választásokat rendel el. 

BUDAPEST - 

- A bánsági Magyar Párt ifjusági 
tagozata felhivja választmányának tag- 
jait, hogy csütörtökön este kilenc óra- 
kor a Magyar Házban levő klubhelyi- 
ségben megjelenni sziveskedjenek fon- 
tos kérdések megbeszélése végett. 
Ugyancsak a tagok figyelmébe ajánlja a 
választól névjegyzékbe való felvétel 
rendezését is. 

- Temesvárott is lesz őszi érettségi 
bizottság. Az őszi érettségi vizsgálatok 
az egész ország területén szeptember 
25-én kezdődnek. összesen negyvenkét 
vizsgáztató bizottság fog müködni és 
ezek egyike Temesvárott lesz. A temes- 
vári bizottság előtt a temesvári, aradi, 
krassói, szörényi és hunyadmegyei je- 
löltek vizsgáznak. 

Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 
tér 5. 

- A mélyhangu nő és két gyilkos cin- 
kosa nyomtalanul eltünt. A herkules- 
fürdői Eberle- gyilkosság ügyében 
meginditott nyomozás, annak ellenére. 
hogy azt már az egész vidékre kiterjesz- 
tették, eddig nem járt eredménnyel és 
ugy látszik, hogy a gyilkosoknak sikerült 

egérutat nyerni. Dobrin karánsebesi 

vezetőügyész tegnap Herkulesfürdőn 
volt és megmutatta a villa személyzeté- 
nek a gyilkossággal gyanusitott Dumi- 
trescu Johanna fényképét. A vezető- 
ügyész kiadta a gyilkosok személy- 
leirását is, amely szerint a titokzatos 
Dumitrescu Johanna fekete haju, vézna 
termetü nő, szemüveget visel és feltünő 
mély hangja van. Társai közül az egyik 
magasabb férfi, hátrafésült hajjal és 
sárga cipőt viselt, mig a másik gyenge 
testalkatu, alacsony beteges külsejü em- 
ber. A sulyosan sérült E b e rle Keresz- 
télyné állapotában javulás állott be és ma 

végrehajtják a tervezett mütétet is. Si- 
keres operáció esetén Eberlené állapota 
egy hét után annyira javulhat, hogy a 

borzalmas éjszaka eseményeiről össze- 
függő képet adhat. 

DUNAPART 
(Donauka) 

Elsőrangu szálloda Minden kényelem. 
Telefon, hideg-meleg tolyóviz minden szobában. 

konyha. 
Mér s é k e 

Nagy dunaparti kávéház 
lt ára k 

jon Lepagehoz, Cluj. 

lélek kialszik, Berendné, Boszork 

szerelő tegnap aszpirinnel mermi 

magához tért, elmondotta, 

allandó modern ké klalu 

1932, SZEPTEMBER 

-aAngol hajóraj hadgyakorl 
Fekete-tengeren. Szeptember 24-én 
nagyobb egységből álló angol han 
érkezik Konstancába. Az angol halh 
jók érkezése nemcsak udvariassági t 
gatás, hanem hadgyakorlatokat i: 

tanak majd a Fekete-tengeren. A 
gol hajókkal V. György angol 
megbizottja is érkezik. A vendég 

rajt Konstancán Károly királj 
gadja és végignézi annak gyakorla 

- Harangszentelés a Bessenye 

pen. A Bessenyeytelep római katoi 

egyházközsége - mint már jelent 
- vasárnap, szeptember 25-én ha 
szentelési ünnepélyt tart. Reggel 
órakor templomi zászlók alatt a 
menetbe vonulnak a harangok elé é 
kat az átvétel után a templomig ki. 
A menetben résztvesznek a külö 
egyesületek és intézmények. Féltiz 
kor a templom előtt kezdődik a ha: 
t amely után nagymise k 

Hegedüs-féle vendéglőben ba 
lesz. A bankett részvételi dija s 

lyenkint ötven lei és jelentkezni cs 
tökön M a kra Sándor hitközségi el 
nél lehet. Este a Hegedüs-féle ve 
ben nagy táncmulatság fejezi be 
rangszentelés napját. 

* Irsay Nándor székesegyházi 
nista Zongora harmonium- és or 

Str. Gheofghe Lazar zerbut 
szám alatt. 

Az ipari szindikátus köz gyülé 
törtökön, szeptember 22-én te hé 
kor tartja évi közgyülését az ipari 
kaadók szindikátusának székház! 
sága, utána pedig az ipari mun 

szindikátusa. Mindkét közgyülé 
ipari szindikátus székházának nag 
mében tartják. 

= Irodaüzemek racionalizálása. ! 

cionalizálás a jelszó ma mindenütt 

iparban, a kereskedelemben és a g 
ságban. A cél takarékosság munkábal 
anyagban. Az anyagfogyasztásban t 
rékoskodni csak elsőrendü anyi 
használata révén lehet. Az irodaüzen Ih 
nek szükséges legjobb anyagok (t 
tus, festék, ragasztóanyag) a Mül 
névhez füződnek. Romániában ezek 
cikkeket a legjobb minőségben a Mi 
Testvérek Vegyigyár Amtja elő. Al 
ler-féle tinták, tusok és festékek, 
békében klasszist jelentettek. M 
Testvérek gyártmányai minden jó p 
üzletben kaphatók. Ahol nincsen, fo 

* A Löbl-kölcsönykönyvtár nagy 
gerei: Munthe, San-Michele, Zilah, 

tánc, Földes, Mária jól érett, 
Moszkva, Körmendi, Budapesti ka 
atb. stb. ' 

- öngyilkos villanyszerelő. Pop p 
cu János huszonnyole éves 

magát. A kórházba szállították. 

családi okok miatt követte el. 

E Iskolatáskák és 
irattáskak, bőrdiszmű 

ismert, - legszolidabb Kivitel be 
legolcsóbb árak melle tt 

Belváros. Börze-utca. Piaristák. 
kal szemben. 

Neves művészek 



Temesvárra is megérkezett ez 
atos film és azok, akik jelen vol- 

HMlapithatták, hogy a legfantaszti- 
b várakozásokat is felülmulta az 

z el bennünket ez a történet, 

a sejtelmes törpe nép lakik, 

tzky és Anny Besant. De elvonul- 
jőttünk Afrika többi törzsei is, az 

etveni német leánnyal. Kroko- 
, vizilovak, elefántok, zebrák, 

Királyuk Tarzan, az őserdőbe 
fehér elmber, eki ért az elerán 

k, végül is beleszeret Tarzanba és 
rökre vele marad. A visszatérést 

ler Jonny, Tarzan személyesitője nagy- 

szerü játékon tul olyan hihetetlen testi 
ügyességről tesz tanuságot, hogy lebegő 

könnyedségében minden eddig látott ar- 

tistabravurt felülmul. Midőn a Forum- 
mozgó ezt a filmet megszerezte, maga 
számára biztositotta az évad legnagyobb 

szenzációját. Aki ezt a filmet látta, an- 
nak olyan mély élményt jelentett, hogy 
nem fogja többé elfelejteni, de valószi- 
nüleg nem is várja meg a reprizt, hanem 
megnézi többször is, hogy visszaálmodja 
magát a természet örök szépségeibe. 

Közgazdaság 
Minden, ünnepélyes forma mellőzésével tizenhárom havi 

szünet után tegnan délben ujból megnyilt a 
budanesti 

Budapesten tegnap tizenhárom havi 
szünet után megnyilt az értéktőzsde. A 
hangulat a zsufolásig megtelt tőzsde- 

teremben bizakodó volt. A közönség ré- 
széről igen nagy az érdeklődés. A bank- 

páholyok kivétel nélkül megteltek. Az 
ügynökök légiója siet ide-oda. Üzleti 
megbizás a forgalom megkezdése előtt 
nem igen volt. Pontban háromnegyed- 
tizenkét órakor minden ünnepélyes for- 
ma mellőzésével egyszerüen megindult a 
forgalom ugy, mintha közben egy évnél 

hosszabb ideig nem is szünetelt volna. 

Szinte ezt akarták igazolni a kialakult 

Allandóan emelkedik a buza ára. A 
temesvári gabonapiac igen élénk és teg- 

nap az emelkedő irányzat hirtelen fel- 

szökött ugy, hogy két év óta nem jegy- 
zett árakon kötötték le a buzát. Irányzat 

mindvégig emelkedő volt és még estefelé 
sem szilárdult meg. Kinálat kevés volt a 

nagy kereslet mellett. Arfolyamok a kö- 
vetkezők: óbuza 520, ujbuza minőség 

szerint 470-500, tengeri 200, zab 190, 
rozs 370, árpa 190, burgonya 160-200 

lei száz kilónkint. 

értéktőzsde 
árfolyamok is, amelyek ugyanazon a ni- 
vón mozogtak, mint azon a bizonyos ta- 
valyi juliusi tözsdenapon, amely után a 
tőzsdét bezárták. Meglepetést egyik pa- 
pir sem hozott, ami természetes is, mert 

hiszen ugy magánosok, mint bankok a 
magánforgalomban az értéktőzsde szü- 
netelése alatt is csináltak kötéseket. Ke- 

reset leginkább a Rima, Salgó és Bauxit 
papirokban mutatkozott. Tőzsdei kö- 
rökben biznak, hogy a hivatalos forga- 
lom ujból való megkezdése kedvező ha- 
tással lesz az értékek alakulására. 

Helyreáll a román-magyar áruforga- 
lom. A román és magyar nemzeti ban- 
kokkal való érintkezés után a román-ma- 
gyar delegációk tagjai tegnap ujból meg- 
kezdték Bukarestben tárgyalásaikat a 
két ország között kötendő clearingszer- 
ződés ügyében. Most már az összes ne- 
hézségek elsimultak és a szerződés meg- 
kötésére hamarosan sor kerül. Elbben az 
esetben a két ország között az áruforga- 

lom, amelyet a kompenzációs pénztár 
megbénitott, ismét a rendes mederbe 
kerül. 

- 

Szerda. (Szeptember 21.) Bukarest. 
1 óra: Gramofonzene. 2 óra: Gramofon- 
zene. 6 óra: A rádiózenekar hangver- 
senye. T óra 10: Szórakoztató zene. 8 
óra 40: Gramofonzene. 9 óra: Cselló- 
hangverseny. 9 óra 45: Zongorajáték.10 
óra 15: Hegedühangverseny. Budapest. 
11 óra 15: Szalónzenekari hangverseny. 
2 óra 5: Orosz balalajkazenekar hang- 
versenye. 4 óra 45: Hirek. 6 óra: A nő 
testnevelése. Irta és felolvassa dr. Sze- 
nesné Homola Adél. 6 óra 45: Hirek. 7 
óra: Gramafonzene. 9 óra: Zenekari 
hangyverseny Szabó Lujza és Szedő Mik- 
lós közremüködésével. 10 óra 15: A rá- 
dió külügyi negyedórája. 10 óra 30: Az 
opera zenekarának hangversenye Heim- 
lich Lajos (zongora) közremüködésével. 
A hangverseny után hirek, majd cigány- 
zenekar játéka. Bécs. 1 óra 30: Vonós- 
négyes hangversenye. 2 óra 40: Gramo- 
fonzene. 6 óra 30: Délutáni hangver- 
seny. 9óra 35: A filharmonnusok hang- 
versenye. 12 óra 10: Jazz-band. Bel- 

grád. 1 óra: Gramofonzene. 2 óra 5: A 
rádiózenekar hangversenye. 6 óra: Gra- 
mofonzene, 7 óra: Cigányzenekar hang- 
versenye. 9 óra 30: Délszláv dalok. 10 
óra 10: Hangjáték. 10 óra 50: EÉnek- 
hangverseny. 11 óra 20: Hagedühangver 
seny. Milánó. 9 óra: Könnyü zene. 9 óra 
25: Gramofonzene. Prága. 9 óra: Vidám- 
est. 10 óra 40: Szakszofonszóló. 11 óra: 
A rádiózenekar hangversenye. Pozs ny. 
8 óra: Magyar óra. Mandonnzenekar 
hangversenye. Róma. 10 óra 45: Gramo- 
fonzene. Strassburg. 8 óra 30 Zenekari 
hangverseny. 9 óra 45: Szórakeztató 
zene. 10 óra 30: Katonazene. 12 óra 30: 
Jazz-band. 1 óra éjfélután: Szólisták 
hangversenye. Stockholm. 8 óra a3: 
Zongorahangverseny. 11 óra 10: Szim- 
fonikus hangverseny. 12 óra: Tánczene. 
Varsó. 8 óra 20: Tánczene. 10 óra: Gra- 
mofonzene. 11 óra 15: Hegedühangver- 
seny 12 óra 10: Tánczene. 

ell iie . regénye 

Irta: Kisregévet Ban Andrát 

47. folytatás. 

különösnek találta, 

sztette el volna az éut amint 
rvos állitja. Hogyan történhe- 

dolognak tartotta, hogy Tenkei 
naga vetett volna véget életé- 
hát akkor mégis hogyan lehet 
ezésről szó? 

, hogy egy nagy talány előtt 
elyet nem lehet sem logaritmus- 
pedig algebrai egyenlettel, még 
valamely komplikált képlettel 

gy 
m mbin: ágga ettétélezotk 
Ha rgezés okozta. Ez ketséz 
De 1 

vonultak a halottas szobába. 

A rendőrtiszt nyomban a kisasztal elé 
ült, egy iv papirt teritett maga elé és 

töltőtollával máris irta a kérdéseket, 
amiket föladott és a válaszokat, amelye- 

ket azokra kapott. 
- A halott neve? 

- Tenkei Gábor gépgyáros, - vála- 
szolta Halmos, aki az első kérdésekre 
felelt. 

- Mikor történt a halál, illetve mikor 
fedezték azt föl? 

- Hogy a halál mikor következett 
be, arra majd talán az orvos ur tud fel- 
világositást adni. En csak annyit tudok, 
hogy most délelőtt féltizenegy órakor 
fedeztük föl. Mister Tenkei nem jött be 
a gyárba, holott már korán ott kellett 
volna lennie, mert francia vendégei ér- 

keztek, akikkel fontos üzleti tárgyalá- 
sa lett volna. Erre én a lakására telefo- 
náltam és azt a választ kaptam, hogy 
mister Tenkei még a szobájában van. 
Ezt gyanusnak találtam és nyomban 
idejöttem. Minthogy a kopogtatásra 
nem kaptunk választ, erőszakkal nyitot- 
tuk fel az ajtót és mister Tenkeit holtan 
találtuk. Erre nyomban orvost hivtunk. 
A rendőrtisztviselő most már az or- 

voshoz intézte kérdéseit, aki azokra a 
következő felvilágositást adta: 

-Előbb abban a feltevésben voltam, 
hogy szivszélhüdés következett be. 
Amikor azonban tüzetesebben megnéz- 
tem a holttestet, meg kellett állapita- 
mnom, hogy mérgegzés történt. 
Halmos szerint, aki különben a gyárban 
mister Tenkei helyettese é és unokahugá- 
val való esküvőjétől már csak tiz nap 

gtne el, azt állitja, hegy az tagy 

Mister 

kosság teljesen kizárt dolog. 

- Ugy van, mister, nekem elhiheti, 
hogy mister Tenkeinek semmi oka nem 
lehetett az öngyilkosságra. Milliomos, 
az egészsége pedig rendben volt. 

- Egészsége - folytatta vallomását 
az orvos - valóban rendben volt. Erős 
szervezete volt mister Tenkeinek. Csak 

az volt a baj, hogy nem tudott mindig 

elaludni. Ez azonban nem volt állandó 
álmatlanság, hanem csak olykor lépett 
föl, ha sokat dolgozott és a szellemi 

munkától idegei nagyon el voltak csi- 
gázva. Az álmatlanság ellen luminált 

szedett. Azonban az éjjeli szekrényen 
talált doboz felirata szerint tiz nap előtt 
vásárolt ilyen porokat és a dobozból 
még csak kettő hiányzik. 
- Két ilyen luminálpor alkalmas a 

mérgezésre? 
= Nem. De különben is, mister Ten- 

kei tegnap éjjel csak egy port szedett 
be és annak papirtokját - természete- 
sen üresen - meg is találtam. 
- Ha tehát két por nem elegendő a 

mérgezésre, - állapította meg a rendőr- 
tiszt, akkor egy még kevésbbé. 

ter Tenkeit, amelyet az éjjel beszedett. 
- De doktor, ön saját magával el- 

lentmondasba kerül. Hogy ölhette meg 
mister Tenkeit egyetlen luminálpor? 
Mister Tenkeit nem luminál ölte 
meg. 

- Hát mi? 

Brown doktor szavára a rendőrtiszt- 
viselő felkapta a fejét. 

- Hogy mondta, doktor? 

sztriehnin, - ismételte az orvos. 

szava határozott volt és az arcán át 
szott, hogy meggyőződésből beszél. 

- Mire állapitja ezt a feltevését? - 
kérdezte a rendőrtisztviselő. 

- Először is megvizsgáltam a holt- 
testet és a sztricehninmérgezés jellegze- 
tes tüneteit állapitottam meg rajta. 

- Majd a boncolás fogja megállapita- 
ni, hogy ez a feltevés helyes volt-e. 

- Másodszor pedig... - folytatta 
sovait az orvos. 

- Másodszor pedig? - ismételte ezt 
a két szót kérdés alakjában a rendőr- 
tiszt. 

- Tárgyi bizonyitékom is wan. 
Ezzel az orvos elővette azt az üres 

papirtokot, amelynek tartalmát az éj- 
szaka Tenkei Gábor bevette. 
Az üres papirtokot odatartotta a 

rendőrtisztviselő elé és magyarázta: 
= A sztrichnin szaga még mindig 

érezhető a papiroson. Ezenkivül a pa- 
pirhoz hozzátapadt egy finom porréteg, 
amilyen mindig vissza szokott marac 
az ilyen papirokon a bennük volt p 
felhasználása után. A hivatalos 
vizsgálat majd ki fogja mutatni 
sztrichnint. Ezennel átadom ezt a papir- 
tokot, kérem azonban óvatosan kezelni, 
nehogy a belső felületén levő hajszálvé- 
kony porréteg letörlődjék. 
- Talán kaphatnék egy boritékot, 

folduli a rendőrtiszt Halmos felé. 
Ez átment Tenkei dolgozószobájába, 

ahonnan azonnal vissza is tért egy bo 
tékk 

pezönöm,- - szélt a rel 
amikor a boritékot atvet 
leteszem a papirtokot. 



8. OLDAL 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel ő lel. Állástkeresők szavankint 
2 lelt fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
yen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

tóhivdetés 
Pegolcsóbb kivdetés - leggyorsabb eredmény 

őlázasság 
önnálló 26 éves 

biharmegyei kereskedő nősülés céljá- 
ből, megismerkedne csinos, házias neve- 
lésü, intelligens leánnyal. Leveleket 
Vagyon nem határoz jeligére a kiadó- 
ba kérek. (1276) 

Nyugdijképes 35 éves 
állami tisztviselő nősülne. Jövedelme 
gondtalan megélhetést biztosit. Hozo- 
mány másodrendü. Ismerkedést kiesz- 
közöl: Nagy Jenő, Budapest, Rákóczi-ut 
ötvenhét/b. eégjelzértelen levelezés. 

(1445) 

Kellemes megjelenésü 
huszonhárom éves hajadon, földbirtok- 
kal, házzal, készpénzhozománnyal férj- 
hezmenne. Megbizottja: Nagy Jenő, Bu- 
Hapest, Rákóczi-ut ötvenhét/b. Huszon- 
négy éve közvetit házasságokat. (1444) 

fölkhalmazás 
Jó házból való 

tanulólányt 
keresek. Láng Valy, I., Városháza épü- 
let. (1283) 

Intelligens iparos 

kerestetik irodaaltiszt - pénzbeszedő- 
nek. Mérsékelt óvadék szükséges. Aján- 
latot „"Korrekt" jelige alatt a kiadóba 
kérek. (1281) 

Mindenes szakácsnő 
éves bizonyitványokkal azonnalra felvé- 
tetik. Cim a kiadóban. (1762) 

Szoptatós dadát 
fiatal, egészségeset, azonnalra keresek 
vidékre. Cimeket a kiadóba kérek „Hét 

Motorok 

100 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 
vógáz, 12/és 30 HP. Nyersolaj, 20-25 

és 30 HP. Petroleum motorok és egy 
komplett hydraulikus olajsajtó eladó. 
Friedrich Testvérek, Temesvár. (1593) 

Modern üvegcégtáblákat és transparen- 
seket 

müvészi kivitelben legolcsóbban készit, 
Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. (1439) 

Hármas kassza 
valamint egyéb irodaberendezés, átköl- 
tözés végett eladó. Cim a kiadóban. 

(1260) 

Családi ház 
nagy kerttel jutányosan eladó. Erzsé- 
betváros, Mező-sor 20-a. Közelebbit III., 
Temető-utca 16. (1271) 

Figyelem! 
Veszek csak készpénzért használt buto- 
rokat, egész háztartásokat, ruhákat, 

könyveket, varrógépet porcellán- és 

egyéb háztartási cikkeket, Deutsch, IV., 

Fröbl-utca 28, régi szám, ajtó 3. Az ud- 
varban. (1188) 

UNDÁT 
szépet olcsón 

917. SZüCS készit 
IV, Hunyadi- u6 az z udvarban 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadóhi 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárvái 
ban: Kardos-trafik, Kossuth-tér 
Gránátos-utca sarok. Józsefvárosb 
March-trafik, Küttl-tér. A hirde 
dij minden esetben előre fizeten( 
mert számlakiirás és pénzbesz 

kiküldetése megárágitia a hirdet 

Használt Fordteherkocsi 

csukott fülkével, rendkivül olcsó árban 
kapható a temesvári Fordképviseletnél, 
IV., Strada Bonnaz 21. (1258) 

Legmodernebb és legolcsóbb butorokat 
valamint javitásokat csak Popovits asz- 
talos üzemében. Skudier-tér 4. (1486) 

Jó menetelü darálómalom 

liszt lerakattal azonnal eladó. Biztos 

megélhetés. Baranyai Béla, Ujmosni- 
cai malom. (1226) 

Irőgép 
jó karban lévő nagyon olcsón eladó. 
Cimeket „Potom ár" jeligére a kiadóba 
kérek. (992) 

Perzsaszőnyegelkk 
eredeti keleti, kiváló példányok 
35X45, 3X4, 25X835 és össze- 

kötők, valamint beltöldi perzsaszőnye- 
gek kitünő kvalitásban, minden méret- 
ben alkalmi arban. 

Sternbergnél, Belváros, Merczy-utca. 

Vakás 
Egy szobás 

modern lakás ujonnan festve, október 1- 
ére kiadó. IV., Eötvös-utca 10. (1277) 

giülöniéle 
Cipőt legolcsóbban 

és legszebb kivitelben, valamint javitá- 

sokat Katona cipészete készit, Józsefvá- 
ros, Fröbl-u. 38. (1460) 

60 leiért 

e szer 

kiszolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
meket a kiadóba kérek „Szerény igé- 
nyü' jeligére. (1798) 

Gyermek mellé 
ajánlkozik félárva fiatal leány, ki a ház- 
tartásban is segédkezik. Kevesebb fize- 
tést, inkább jobb bánásmódot igényel. 

Bánáti-ház IV. em. ajtó 30. Vámosék- 
mnál (1270) 

dás-vétel 
Eladó 

alkalmilag nagyon olcsón 3 szebás ma- 
gasföldszintes esaládi ház. Cim a kiadó- 
ban. (1268) 

Sarokház, 
jó karban lév szalongarnitura, egy háló 

orok eladók. III., Rezső 

végére'" a kiadóba. (1763) 

Rikkancsok hirdetjük kiadó lakását! füx és jutalékkal felvétetnek. Jelentkezni : E lap dobivatsena (g) A hirdetés dija előre fizetendő 

2 

fillást kezes Butorozott szoba 3 szobás fürdőszebával A szobas 
FPapirkereskedésbe azonnal október 1-re Belváros, Szt. György-tér. 

Lunaparki villamos meg- 
állónál. Telefon: 5-19. gozselváros Attila-utca 17. Közelebbit: femesvári bank 

szobás utcal 

G szobás modern 1 ezobás atal , Ekel utcai 

Erz tvál , ke al (iürdőszobával) helyisés 7 sé város, Kasz azonnal, esetleg nov. 1-re szonnal kiadó 
Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

Nagy szuterén- 

Közelebbit: Klein bőrön- 
dösnél, Belváros, Börze-utca 

modern 
(Gürdőszobával) 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

3 szobás modern 

E. K. Thomas-ház után. 

Családi házban 
Erzsébetvárosi parknál. - 4A szobás, modern 

Belváros, Dóm-tér 4. Szerb Közelebbit: Hattyu-u. 6. 
hitközség. (réri szám) haztilaldonos november 1-re 

Erzsébetváros, Püspök-ut 23 

szobás Belváró Eerggyeldei per 
fürdőszobával palota. Sz yvörgy-tér , : 

a (Deutsches Hal) Ir odahelyiség manzard, garcon 2 szoba 

Börze-u. 3. (házmesternél) 3 azonnal 
szobás modern 

Belváros, Törvényszéki 
palotával szemben. 

(1275) 
Erzsébetváros, Iris-utca 1 

(Villamos megállónál) 

szüt házban) november 1-re 
csal zban 

Gyárváros, Kossuth- tér 2 
1000 lelért i em. (öalkonnai). 
azonnal 

Erzsébelváros, Emmausz-u. 7 
Tel. 20-98. 

Bővebbet: Dr. Reb, Jenő- 
herceg-u. 13, vagy Rabong 

és Schneider cégnél. 

Belváros, Makri ház. Szerb ; 
hitközség. 

Munkájukban támogasauk a vakc 
Tagjaink kosár- és nádszék-fo. 
házicipő készitésével, zenével és 
ra-hangolással foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár és 

butor javitást is vállalunk, levele 
hivásra a munkánkért házhoz is! 
gyünk, a n. é. közönség szives támcas 
sát kéri a „Vakok egyletel Erzsé 
ros, Posta-utca 2. 

Bokor 
bicikliigazolványa elveszett. Meg 
ja a rendőrségen adja le 

i 

Pianinót 
azonnalra vagy október elsejére / 

nék. Ajánlatokat a kiadóba „Zo 
tanárnő" cimre kérek. 

Kiss Ferenc 

névre szóló pirosigazolvány, pén 

val elveszett. Megtalálója a ren 

gen adja le. ( 

Gheorghe Horváth 
fényképes személyazonossági iga 
nya elveszett, megtalálója a a rent 
gen adja le. 

Mozi 
Gátaján bérbeadó. Bővebbet Csapó 
mán, Gataia. ( 

Legolcsóbb magyarköny 
PARROT: Exfeleség 

MÓRICZ: Forr a bor 
BRÓDI Lill: A Manci 
sSZOMORY: Gyuri 

BAUM: Helén doktorkisasszoi 
FŐLDI: Isten országa felé 
ARNAU: Halálra ltelem 
ZILAHV: A lélek kialszik 

egész vászonkötésben ur 
Kaphatók a 

IV, Hunyadi-ut 15. 

Ugyanezen könyveket és még so 
a Cultura kölcsönkönytárában a 
Hirlap minden igazolt elő 
havi 25- lei kölcsöndij ellen 

olvashatja. 

Cserépkályha 
Kandalló 
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